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APRESENTAÇÃO

O presente estudo inaugura uma iniciativa da Associação dos Magistrados Brasileiros no 
sentido de contribuir para o aprimoramento das instituições brasileiras. Regularmente, a cada 
três meses, em parceria com o Instituto de Pesquisas Sociais, Políticas e Econômicas 
(IPESPE), a AMB realizará o Barômetro de Confiança nas Instituições Brasileiras, um 
estudo quantitativo em relação ao nível de confiança e à avaliação das principais Instituições 
do País.

Nos últimos anos, o Brasil assiste a um processo extremamente salutar de aprimoramento 
institucional. Seja pela rigorosa fiscalização das entidades de representação da sociedade, 
seja pela criação de mecanismos de controle, ou seja pela ação imprescindível da mídia, o 
País tem buscado um novo parâmetro ético, num processo contínuo de consolidação da 
democracia. Sem dúvida, cresce entre os brasileiros a consciência da necessidade de 
transparência e estrita conduta ética das nossas instituições.

A AMB tem procurado participar desse novo ambiente defendendo mudanças e a adequação 
do Poder Judiciário, e desenvolvendo campanhas de interesse público, como as Eleições 
Limpas.

É nesse contexto, buscando contribuir com o fortalecimento das instituições e para que a  
democracia brasileira tenha raízes cada vez mais fortes, que a AMB lança o Barômetro de 
Confiança.
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APRESENTAÇÃO

Esta primeira rodada do Barômetro de Confiança deixa evidente a necessidade de reavaliar 
a atuação dos partidos políticos, como será visto mais adiante, a instituição na qual a 
população brasileira deposita menos confiança entre as 17 avaliadas. Base do sistema 
democrático, os partidos não têm a confiança de 72% da população. Na outra extremidade, 
com a maior taxa de confiança, aparecem FORÇAS ARMADAS, num reconhecimento da 
importância do papel constitucional cumprido por esta instituição nas últimas duas décadas.

A pesquisa também avaliou as instituições e os resultados praticamente repetem os 
indicadores de confiança. Forças Armadas, Igreja Católica e Polícia Federal são as 
instituições mais bem avaliadas, com nota média na casa de 7. Num segundo bloco, 
aparecem a Imprensa, o Ministério Público, a Justiça e a Igreja Evangélica, com notas entre 6 
e 6,6. No vermelho, com notas abaixo de 5, estão o Senado Federal, a Câmara dos 
Deputados, as Câmaras de Vereadores e os Partidos Políticos.

Nesta primeira rodada da pesquisa também foi incluído um capítulo sobre o conhecimento da 
forma de funcionamento do Poder Judiciário e o recall de notícias relacionadas à Justiça.
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METODOLOGIA

LOCAL E PERÍODO

Pesquisa telefônica nacional realizada pelo Instituto de Pesquisas Sociais, Políticas e 
Econômicas (IPESPE), através do sistema CATI no período de 29 de maio a 2 de junho de 
2008.

AMOSTRA

Amostra nacional extraída aleatoriamente de 1.500 entrevistados, representativa da 
população adulta brasileira com acesso à rede telefônica (nos domicílios e/ou nos 
locais de trabalho), de todas as regiões do País.

Foram definidas cotas de localidade, sexo e idade a partir do que foi aleatória a seleção dos 
entrevistados

TABULAÇÕES

Os percentuais que não totalizam 100% são decorrentes de arredondamento ou de 
múltiplas alternativas de resposta
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MARGENS DE ERRO

As margens de erro máximo possível para os percentuais deste Relatório, calculadas dentro 
de um intervalo de confiança de 95,5%, situam-se nos limites seguintes:

1.62.12.42.52.62.52.42.11.61.500 ENTREVISTAS
1.92.62.93.13.23.12.92.61.91.000 ENTREVISTAS
2.73.64.14.44.54.44.13.62.7500 ENTREVISTAS

4.35.76.57.07.17.06.55.74.3200 ENTREVISTAS
3.54.65.35.75.85.75.34.63.5300 ENTREVISTAS
3.04.04.64.95.04.94.64.03.0400 ENTREVISTAS

6.0
90%

6.0
10%

PERCENTUAIS PRÓXIMOS A

9.8
60%

9.2
70%

9.8
40%

8.0
20%

8.010.09.2100 ENTREVISTAS
80%50%30%

TAMANHO DA BASE

METODOLOGIA
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10

SUPERIOR

INSTRUÇÃOIDADESEXO

2126435546195446

ATÉ 4ª. 
SÉRIE FUND.

F 25-44
ANOS

ENSINO
MÉDIO 

5ª. A 8ª
SÉRIE FUND.

45
ANOS E+

16-24 
ANOS

M

7

NORTE
REGIÃO

27

NORDESTE

44

SUDESTE

7

CENTRO-
OESTE

16

5-10
SM

RENDA FAMILIAR

1593540

+DE 10
SM

SUL2-S 
SM

ATÉ 2 
SM

CARACTERÍSTICAS DA AMOSTRA

Nesta pesquisa, onde os dados foram ponderados por instrução, a distribuição da  
amostra por sexo, idade, instrução, renda familiar e região é a seguinte: 

METODOLOGIA
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2. PRINCIPAIS RESULTADOS2. PRINCIPAIS RESULTADOS
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ForForçças Armadas lideram ranking de confianas Armadas lideram ranking de confiançça nas instituia nas instituiçções.ões.

Dentre as 17 instituições avaliadas, FORÇAS ARMADAS se destacam com um nível de confiança 
de 79%. Outras duas instituições estão na casa de 70 pontos percentuais – Igreja Católica (72%) e 
Polícia Federal (70%).

Em um terceiro patamar, instituições desfrutam da confiança de mais da metade dos 
entrevistados, entre elas o Poder Judiciário e o Ministério Público.

As instituições político-partidárias são as que obtêm menor confiança da população, sobretudo 
os Partidos Políticos, em que apenas 22% dizem confiar. Predomina a falta de confiança também 
nas Prefeituras e EMPRESÁRIOS.

Na análise por segmentos, chamam atenção as diferenças entre homens e mulheres no que se 
refere à maior confiança do público feminino IGREJA CATÓLICA e desconfiança dessas 
EMPRESÁRIOS; enquanto os homens, comparativamente, confiam mais do que elas nFORÇAS
ARMADAS, POLÍCIA FEDERAL, na Justiça e MINISTÉRIO PÚBLICO. Também registram-se 
diferenças significativas na base e no topo da pirâmide de instrução: a confiança IGREJA 
CATÓLICA, IGREJA EVANGÉLICA, na Justiça, nos Governos e instituições políticas, de maneira 
geral, diminui conforme cresce o grau de escolaridade. Aqueles de instrução universitária 
confiam mais EMPRESÁRIOS do que os que estudaram apenas até a 4ª série.

CONFIANÇA NAS INSTITUIÇÕES
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Agora vou ler uma lista de instituições e gostaria que o(a) Sr.(a) dissesse se confia 
ou não confia em cada uma delas:

6
7
6
6
7
11
5
7
6
8
7
7
9
11
6
4
5

NS / NR

22
24
26
33
39
44
47
49
52
53
55
56
58
60
70
72
79

CONFIA

72
68
68
61
54
45
48
44
42
38
38
37
33
30
24
24
16

NÃO CONFIA

-50PARTIDOS POLÍTICOS

+30MINISTÉRIO PÚBLICO
+46POLÍCIA FEDERAL
+48IGREJA CATÓLICA
+63FORÇAS ARMADAS

+15IGREJA EVANGÉLICA
+17SINDICATOS DE TRABALHADORES
+19PODER JUDICIÁRIO / JUSTIÇA
+25IMPRENSA

-1EMPRESÁRIOS 
-1PREFEITURA
+5GOVERNO DO ESTADO
+10GOVERNO FEDERAL

-44CÂMARA DOS DEPUTADOS

-15ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA

-42CÂMARA DE VEREADORES
-28SENADO 

SALDO

RANKING DE CONFIANÇA (NACIONAL)
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Agora vou ler uma lista de instituições e gostaria que o(a) Sr.(a) dissesse se confia 
ou não confia em cada uma delas:

17
16
15
14
13
12
11
9
10
5
8
7
4
6
2
3
1

SUDESTE

REGIÕES

17
16
15
14
13
5

12
11
10
8
7
4
9
6
2
3
1

CENTRO-
OESTE

17
16
15
14
12
11
13
10
5
6
9
8
7
2
3
4
1

NORTE

17
16
15
14
13
12
11
9
6
10
8
7
5
4
3
1
2

NORDESTE

17PARTIDOS POLÍTICOS

4MINISTÉRIO PÚBLICO
3POLÍCIA FEDERAL
2IGREJA CATÓLICA
1FORÇAS ARMADAS

7IGREJA EVANGÉLICA
5SINDICATOS DE TRABALHADORES
6PODER JUDICIÁRIO / JUSTIÇA
8IMPRENSA

10EMPRESÁRIOS 
9PREFEITURA

11GOVERNO DO ESTADO
12GOVERNO FEDERAL

16CÂMARA DOS DEPUTADOS

13ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA

15CÂMARA DE VEREADORES
14SENADO 

SUL

RANKING DE CONFIANÇA (REGIONAL)
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+28+23+24+37+45+30SALDO
1011146511NS / NR
313331282530Não confia
595655657060Confia

MINISTÉRIO PÚBLICO
+34+65+47+49+42+46SALDO

5373146NS / NR
311623242224Não confia

456425NS / NR
18615172216Não confia
788979807679Confia

FORÇAS ARMADAS

111623242224Não confia
696768826372Confia

IGREJA CATÓLICA
+60+83+64+63+54+63SALDO

81

+51
11

CENTRO-OESTE

6570736470Confia

10146511NS / NR
+41

NORTE
REGIÃO

+58

NORDESTE

+45

SUDESTE

POLÍCIA FEDERAL
+58

SUL

+48SALDO

TOTAL
’

cont.

Agora vou ler uma lista de instituições e gostaria que o(a) Sr.(a) dissesse se confia 
ou não confia em cada uma delas:

CONFIANÇA NAS INSTITUIÇÕES
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IGREJA EVANGÉLICA
515456485953Confia
413534453438Não confia
8109778NS / NR

+10+19+22+3+25+15SALDO

+16+22+15+18+15+17SALDO
5159467NS / NR

403238394038Não confia

71410789NS / NR
423631313333Não confia
505058625858Confia

IMPRENSA

413037363537Não confia
526353605856Confia

PODER JUDICIÁRIO / NA JUSTIÇA
+8+14+27+31+25+25SALDO

54

+33
7

CENTRO-OESTE

5653575555Confia

710487NS / NR
+23

NORTE
REGIÃO

+24

NORDESTE

+16

SUDESTE

SINDICATOS DE TRABALHADORES
+11

SUL

+19SALDO

TOTAL
’

cont.

Agora vou ler uma lista de instituições e gostaria que o(a) Sr.(a) dissesse se confia 
ou não confia em cada uma delas:

CONFIANÇA NAS INSTITUIÇÕES
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EMPRESÁRIOS
475842405244Confia
463446464345Não confia
781214411NS / NR

+1+24-4-6+9-1SALDO

+1+10-2-6-1-1SALDO
5186255NS / NR

473648524848Não confia

986446NS / NR
504345343342Não confia
414949626252Confia

GOVERNO FEDERAL

474343453944Não confia
454850515449Confia

GOVERNO DO ESTADO
-9+6+4+28+29+10SALDO

46

+5
9

CENTRO-OESTE

4846464747Confia

87477NS / NR
+15

NORTE
REGIÃO

+6

NORDESTE

+7

SUDESTE

PREFEITURA
-2

SUL

+5SALDO

TOT
AL’

cont.

Agora vou ler uma lista de instituições e gostaria que o(a) Sr.(a) dissesse se confia 
ou não confia em cada uma delas:

CONFIANÇA NAS INSTITUIÇÕES



15

-46-30-46-38-32-42SALDO
4178226NS / NR

715769686568Não confia

6108757NS / NR
564955534754Não confia
384138404839Confia

ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA

645864594661Não confia
313531344433Confia

SENADO
-18-8-17-13+1-15SALDO

27

-23
8

CENTRO-OESTE

2523303326Confia

55796NS / NR

-2

NORTE
REGIÃO

-25

NORDESTE

-33

SUDESTE

CÂMARA DE VEREADORES
-33

SUL

-28SALDO

TOTAL
’

cont.

Agora vou ler uma lista de instituições e gostaria que o(a) Sr.(a) dissesse se confia 
ou não confia em cada uma delas:

CONFIANÇA NAS INSTITUIÇÕES
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PARTIDOS POLÍTICOS
191521262322Confia

737774687172Não confia

885666NS / NR

-54-62-53-42-48-50SALDO

-53-38-47-37-37-44SALDO
7877137NS / NR

736570656268Não confia
27

CENTRO-OESTE

2023282524Confia

NORTE
REGIÃO

NORDESTE SUDESTE
CÂMARA DOS DEPUTADOS

SUL
TOTAL

’

Agora vou ler uma lista de instituições e gostaria que o(a) Sr.(a) dissesse se confia 
ou não confia em cada uma delas:

CONFIANÇA NAS INSTITUIÇÕES
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AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES

As instituiAs instituiçções que desfrutam de maior confianões que desfrutam de maior confiançça tamba tambéém são as m são as 
que têm sua atuaque têm sua atuaçção melhor avaliada.ão melhor avaliada.

No ranking de avaliação de atuação, as três instituições que desfrutam de maior confiança 
também são as mais bem avaliadas. 

O Governo Federal tem avaliação mais positiva do que o grau de confiança e obtém a mesma 
média (6,1) da Justiça e do Ministério Público. São baixos os percentuais de atribuição ao Poder 
Judiciário de notas entre zero e três.

As instituições com menores médias de avaliação são as mesmas que têm saldos de confiança 
negativos.
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Ainda em relação às instituições do país, gostaria que o(a) Sr.(a) avaliasse a atuação de cada uma 
delas, dando notas de 0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 10 significa a 

AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA:

3,6
4,0
4,3
4,7
5,0
5,3
5,4
5,7
5,8
6,0
6,1
6,1
6,1
6,6
7,1
7,1
7,4

MÉDIA

PARTIDOS POLÍTICOS

IMPRENSA
POLÍCIA FEDERAL
IGREJA CATÓLICA
FORÇAS ARMADAS

IGREJA EVANGÉLICA
GOVERNO FEDERAL
PODER JUDICIÁRIO / JUSTIÇA
MINISTÉRIO PÚBLICO

PREFEITURA
EMPRESÁRIOS
GOVERNO DO ESTADO
SINDICATOS DE TRABALHADORES

CÂMARA DE VEREADORES

ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA

CÂMARA DOS DEPUTADOS
SENADO

AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES
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AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES

7,28,27,47,65,97,4MÉDIA
082202NS / NR
253330312029Dez
1099151211Nove
212419191619Oito
916117610Sete
846426Seis
13291089Cinco
203172Quatro

1
0
2
0

CENTRO-
OESTE

43213Três

32332Zero

4
21

NORTE

REGIÃO

1
3

NORDESTE

3
3

SUDESTE

32Dois
1

SUL

4Um

TOTALFORÇAS 
ARMADAS

Ainda em relação às instituições do país, gostaria que o(a) Sr.(a) avaliasse a atuação de cada uma 
delas, dando notas de 0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 10 significa a 

AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA: 
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AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES

6,68,17,07,66,27,1MÉDIA
141021NS / NR
203425352327Dez
13141012411Nove
221518171418Oito
61912131012Sete
438656Seis
10711799Cinco
7131124Quatro

0
0
0
2

CENTRO-
OESTE

44323Três

43303Zero

6
12

NORTE

REGIÃO

1
4

NORDESTE

2
5

SUDESTE

73Dois
4

SUL

5Um

TOTALPOLÍCIA 
FEDERAL

Ainda em relação às instituições do país, gostaria que o(a) Sr.(a) avaliasse a atuação de cada uma 
delas, dando notas de 0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 10 significa a 

AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA: 



21

6,97,77,07,85,67,1MÉDIA
4124144NS / NR
283634462236Dez
111271189Nove
15101212712Oito
568667Sete
696526Seis
1241171510Cinco
123242Quatro

1
3
2
4

CENTRO-
OESTE

24143Três

97466Zero

4
18

NORTE

REGIÃO

3
4

NORDESTE

1
4

SUDESTE

42Dois
1

SUL

4Um

TOTALIGREJA 
CATÓLICA

AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES

Melhor avaliação

Ainda em relação às instituições do país, gostaria que o(a) Sr.(a) avaliasse a atuação de cada uma 
delas, dando notas de 0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 10 significa a 

AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA: 
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AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES

6,06,66,67,05,96,6MÉDIA
281332NS / NR
17721231720Dez
31381449Nove
181617141416Oito
1316913711Sete
5158898Seis
161015101913Cinco
695175Quatro

0
0
2
3

CENTRO-
OESTE

55455Três

93434Zero

3
10

NORTE

REGIÃO

3
3

NORDESTE

3
4

SUDESTE

43Dois
3

SUL

4Um

TOTALIMPRENSA

Ainda em relação às instituições do país, gostaria que o(a) Sr.(a) avaliasse a atuação de cada uma 
delas, dando notas de 0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 10 significa a 

AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA: 
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5,56,05,97,05,26,1MÉDIA
001151NS / NR
71015221215Dez
9181178Nove
11271319715Oito
8610151211Sete
12169458Seis
232013151216Cinco
1238387Quatro

6
2
1
8

CENTRO-
OESTE

48245Três

77526Zero

13
13

NORTE

REGIÃO

3
3

NORDESTE

5
3

SUDESTE

55Dois
2

SUL

3Um

TOTALGOVERNO 
FEDERAL

AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES

Melhor avaliação

Ainda em relação às instituições do país, gostaria que o(a) Sr.(a) avaliasse a atuação de cada uma 
delas, dando notas de 0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 10 significa a 

AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA: 
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5,96,85,96,55,86,1MÉDIA
082021NS / NR
121212121813Dez
6971228Nove
172017201117Oito
101411131011Sete
8129111110Seis
191417141916Cinco
947476Quatro

4
2
2
0

CENTRO-
OESTE

54153Três

87706Zero

5
12

NORTE

REGIÃO

2
3

NORDESTE

5
4

SUDESTE

44Dois
2

SUL

4Um

TOTAL
PODER 
JUDICIÁRIO / 
JUSTIÇA

AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES

Ainda em relação às instituições do país, gostaria que o(a) Sr.(a) avaliasse a atuação de cada uma 
delas, dando notas de 0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 10 significa a 

AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA: 
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AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES

6,16,55,96,65,26,1MÉDIA
4142353NS / NR
9101115711Dez
10751338Nove
141319161016Oito
121210132012Sete
916911710Seis
221118131216Cinco
388476Quatro

5
0
3
0

CENTRO-
OESTE

66425Três

25604Zero

6
20

NORTE

REGIÃO

1
3

NORDESTE

3
4

SUDESTE

63Dois
2

SUL

4Um

TOTALMINISTÉRIO 
PÚBLICO

Ainda em relação às instituições do país, gostaria que o(a) Sr.(a) avaliasse a atuação de cada uma 
delas, dando notas de 0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 10 significa a 

AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA: 
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AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES

6,06,46,25,55,66,0MÉDIA
895465NS / NR
221527162222Dez
7106837Nove
10141013911Oito
81188108Sete
758867Seis
10138999Cinco
374575Quatro

6
4
0
5

CENTRO-
OESTE

74375Três

1311171012Zero

2
9

NORTE

REGIÃO

5
4

NORDESTE

3
5

SUDESTE

44Dois
1

SUL

4Um

TOTALIGREJA  
EVANGÉLICA

Ainda em relação às instituições do país, gostaria que o(a) Sr.(a) avaliasse a atuação de cada uma 
delas, dando notas de 0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 10 significa a 

AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA: 
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AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES

5,46,35,86,15,05,8MÉDIA
1182223NS / NR
12101317613Dez
584635Nove
131517171716Oito
1010911810Sete
915991210Seis
1971415914Cinco
71105138Quatro

6
2
6
3

CENTRO-
OESTE

46355Três

117958Zero

3
18

NORTE

REGIÃO

4
3

NORDESTE

5
3

SUDESTE

54Dois
4

SUL

4Um

TOTALSINDICATOS DE 
TRABALHADORES

Ainda em relação às instituições do país, gostaria que o(a) Sr.(a) avaliasse a atuação de cada uma 
delas, dando notas de 0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 10 significa a 

AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA: 
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5,45,75,86,04,95,7MÉDIA
081101NS / NR
321515512Dez
81751138Nove
141410141612Oito
1471212812Sete
10691089Seis
242218101516Cinco
9876168Quatro

2
3
4
7

CENTRO-
OESTE

48446Três

1051258Zero

6
14

NORTE

REGIÃO

2
3

NORDESTE

4
5

SUDESTE

44Dois
1

SUL

4Um

TOTALGOVERNO DO 
ESTADO

AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES

Ainda em relação às instituições do país, gostaria que o(a) Sr.(a) avaliasse a atuação de cada uma 
delas, dando notas de 0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 10 significa a 

AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA: 
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AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES

5,86,15,25,25,25,4MÉDIA
2162153NS / NR
936325Dez
895546Nove
162013171915Oito
9109121711Sete
8911121011Seis
231520141218Cinco
56101129Quatro

2
2
4
3

CENTRO-
OESTE

65355Três

76826Zero

5
17

NORTE

REGIÃO

10
4

NORDESTE

7
6

SUDESTE

57Dois
2

SUL

5Um

TOTALEMPRESÁRIOS

Ainda em relação às instituições do país, gostaria que o(a) Sr.(a) avaliasse a atuação de cada uma 
delas, dando notas de 0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 10 significa a 

AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA: 
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5,66,25,25,44,35,3MÉDIA
0140201NS / NR
1215915411Dez
586746Nove
1271210410Oito
7151091510Sete
8278107Seis
291718141118Cinco
31086157Quatro

1
5
2
4

CENTRO-
OESTE

69958Três

81113510Zero

8
18

NORTE

REGIÃO

4
3

NORDESTE

6
4

SUDESTE

76Dois
2

SUL

4Um

TOTALPREFEITURA

AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES

Ainda em relação às instituições do país, gostaria que o(a) Sr.(a) avaliasse a atuação de cada uma 
delas, dando notas de 0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 10 significa a 

AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA: 
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AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES

4,95,75,05,14,45,0MÉDIA
3123394NS / NR
687446Dez
525825Nove
911912710Oito
8158131110Sete
9710101310Seis
212218161018Cinco
971271310Quatro

6
1
5
3

CENTRO-
OESTE

127758Três

1171169Zero

1
20

NORTE

REGIÃO

6
5

NORDESTE

7
6

SUDESTE

45Dois
4

SUL

6Um

TOTALASSEMBLÉIA 
LEGISLATIVA

Ainda em relação às instituições do país, gostaria que o(a) Sr.(a) avaliasse a atuação de cada uma 
delas, dando notas de 0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 10 significa a 

AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA: 
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AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES

4,34,54,65,24,04,7MÉDIA
2143173NS / NR
107535Dez
404524Nove
1315815511Oito
588151110Sete
9891089Seis
192118151417Cinco
8665106Quatro

4
7
6

10

CENTRO-
OESTE

88787Três

141414914Zero

4
19

NORTE

REGIÃO

4
3

NORDESTE

8
7

SUDESTE

107Dois
6

SUL

7Um

TOTALSENADO

Ainda em relação às instituições do país, gostaria que o(a) Sr.(a) avaliasse a atuação de cada uma 
delas, dando notas de 0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 10 significa a 

AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA: 
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AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES

4,25,04,04,73,94,3MÉDIA
0101152NS / NR
203603Dez
413413Nove
11168848Oito
62071389Sete
98107109Seis
191615211918Cinco
10298149Quatro

6
5
6
9

CENTRO-
OESTE

1011679Três

181716616Zero

5
19

NORTE

REGIÃO

5
5

NORDESTE

9
8

SUDESTE

77Dois
4

SUL

7Um

TOTALCÂMARA DOS 
DEPUTADOS

Ainda em relação às instituições do país, gostaria que o(a) Sr.(a) avaliasse a atuação de cada uma 
delas, dando notas de 0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 10 significa a 

AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA: 
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AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES

4,04,53,94,33,74,0MÉDIA
0211022NS / NR
141422Dez
502212Nove
7691159Oito
71271369Sete
4596117Seis
211815152517Cinco
1410119810Quatro

7
2
5

10

CENTRO-
OESTE

9128410Três

1917221118Zero

3
23

NORTE

REGIÃO

6
4

NORDESTE

10
7

SUDESTE

87Dois
4

SUL

7Um

TOTALCÂMARA DOS 
VEREADORES

Ainda em relação às instituições do país, gostaria que o(a) Sr.(a) avaliasse a atuação de cada uma 
delas, dando notas de 0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 10 significa a 

AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA: 
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3,34,03,34,33,23,6MÉDIA
2102163NS / NR
103443Dez
142102Nove
5104545Oito
3541357Sete
9871249Seis
231613191016Cinco
731271510Quatro

10
4

11
17

CENTRO-
OESTE

911589Três

2723201822Zero

4
22

NORTE

REGIÃO

8
3

NORDESTE

7
11

SUDESTE

77Dois
6

SUL

9Um

TOTALPARTIDOS 
POLÍTICOS

AVALIAAVALIAÇÇÃO DAS INSTITUIÃO DAS INSTITUIÇÇÕESÕES

Ainda em relação às instituições do país, gostaria que o(a) Sr.(a) avaliasse a atuação de cada uma 
delas, dando notas de 0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 10 significa a 

AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA: 
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Baixo conhecimento sobre o funcionamento da JustiBaixo conhecimento sobre o funcionamento da Justiçça.a.

Apenas 8% dos entrevistados afirmam conhecer bem o funcionamento do Poder Judiciário. Um 
contingente maior, 45%, “conhece mais ou menos”, e outros 46% “conhecem só de ouvir falar” ou 
“não conhecem”. O conhecimento cresce no estrato com instrução universitária, chegando a 26% 
que “conhecem bem”.

A confiança no Poder Judiciário não está associada ao grau de conhecimento, já que 44% e 
45%, respectivamente, dos que confiam e não confiam na Justiça, conhecem o seu 
funcionamento “apenas de ouvir falar” ou “não conhecem”.

FUNCIONAMENTO DA JUSTIFUNCIONAMENTO DA JUSTIÇÇAA
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O Sr.(a) conhece bem, conhece mais ou menos, conhece só de ouvir falar, ou não conhece o 
funcionamento do Poder Judiciário, ou seja o funcionamento da Justiça? 

110111NS / NR
211510191618Não conhece

97116128Conhece bem

322524322228Conhece só de ouvir falar
375255414945Conhece mais ou menos

F 45 ANOS E+16-24 ANOS
IDADE

25-44 ANOS
SEXO

M
TOTAL

001100021NS / NR
1211122549152718Não conhece

34

41

13

+DE 10
SM

11

59

26

SUPE-
RIOR

169511558Conhece bem

26

52

2-5
SM

28

44

5-10 
SM

38

28

ATÉ 4ª. 
SÉRIE 
FUND.

INSTRUÇÃO

26

54

5ª. À 8ª. 
SÉRIE 
FUND.

19

60

ENSINO 
MÉDIO

2928Conhece só de 
ouvir falar

40

ATÉ
2 SM

RENDA

45Conhece mais ou 
menos

TOTAL

FUNCIONAMENTO DA JUSTIFUNCIONAMENTO DA JUSTIÇÇAA



38

CONFIANÇA NO PODER 
JUDICIÁRIO

001001071NS / NR
14

40

47

0

NS / 
NR

21

33

41

5

CENTRO-
OESTE

20161417182618Não conhece

810158778Conhece bem

28

44

CONFIA

25

48

NÃO 
CONFIA

17

43

NORTE

REGIÃO

29

46

NOR-
DESTE

29

46

SU-
DESTE

3028Conhece só
de ouvir falar

41

SUL

45Conhece mais 
ou menos

TOTAL

FUNCIONAMENTO DA JUSTIFUNCIONAMENTO DA JUSTIÇÇAA



39

Eu vou citar algumas áreas ou instituições do Poder Judiciário e gostaria que o Sr.(a) dissesse para 
cada uma delas se conhece bem, conhece mais ou menos, conhece só de ouvir falar ou não conhece: 

18

13

10
10

NÃO 
CONHECE

39

32

27
27

CONHECE SÓ DE 
OUVIR FALAR

7

16

17
20

CONHECE 
BEM

36

39

45
43

CONHECE MAIS
OU MENOS

0SUPREMO TRIBUNAL FEDERAL

0JUIZADOS ESPECIAIS OU DE 
PEQUENAS CAUSAS

1JUSTIÇA ELEITORAL
0JUSTIÇA DO TRABALHO

NS /
NR

FUNCIONAMENTO DA JUSTIFUNCIONAMENTO DA JUSTIÇÇAA

Maior conhecimento e melhor avaliaMaior conhecimento e melhor avaliaçção ão 
das das ááreas especreas especííficas da Justificas da Justiçça.a.

A população conhece melhor algumas áreas específicas do Poder Judiciário, como a Justiça do 
Trabalho, a Justiça Eleitoral e os Juizados Especiais, do que o funcionamento da Justiça como 
um todo. Apenas o Supremo Tribunal Federal tem nível de conhecimento (“conhece bem”) 
semelhante ao da Justiça, em geral. Ainda assim, mais de um terço dos entrevistados “conhecem 
só de ouvir falar” ou “não conhecem” as instituições do Poder Judiciário.

As avaliações da atuação dessas áreas da Justiça também são superiores à média de avaliação 
do Poder Judiciário em geral.
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Para essas áreas ou instituições do Poder Judiciário gostaria que o Sr.(a) avaliasse, pelo que sabe ou 
ouve falar, a atuação delas dando nota de  0 a 10, sabendo que 0 é a AVALIAÇÃO MAIS NEGATIVA e 

10 significa a AVALIAÇÃO MAIS POSITIVA: 

10111515DEZ

5544TRÊS
6546QUATRO
18151515CINCO
911129SEIS
15121212SETE
18161619OITO
5787NOVE

61268NS / NR
6,8

1
1
2

JUIZADOS 
ESPECIAIS OU DE 

PEQUENAS CAUSAS

6,7

2
1
2

JUSTIÇA DO 
TRABALHO 

6,4

2
2
2

SUPREMO 
TRIBUNAL 
FEDERAL

6,2

3
2
3

JUSTIÇA 
ELEITORAL

DOIS

ZERO

MÉDIA

UM

FUNCIONAMENTO DA JUSTIFUNCIONAMENTO DA JUSTIÇÇAA
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Agora vou ler alguns cargos e instituições e gostaria que o Sr.(a) me dissesse, pelo que sabe ou ouve 
falar, se cada um (a) deles(as) faz parte ou não do Poder Judiciário, da Justiça? 

14
11
14
10

9

8
11
7
6

NS / NR

3452OS AGENTES PENITENCIÁRIOS 

1478OS ADVOGADOS
881A DEFENSORIA PÚBLICA
687OS OFICIAIS DE JUSTIÇA
490OS JUÍZES

55
55
66

67

FAZ(EM) PARTE

34
28
22

24

NÃO FAZ(EM) PARTE

A POLÍCIA MILITAR 
A POLÍCIA CIVIL 
OS DELEGADOS DE POLÍCIA 

O MINISTÉRIO PÚBLICO, OU SEJA, OS 
PROCURADORES E PROMOTORES DE JUSTIÇA

FUNCIONAMENTO DA JUSTIFUNCIONAMENTO DA JUSTIÇÇAA

DesinformaDesinformaçção sobre as instituião sobre as instituiçções que fazem parte ões que fazem parte 
do Poder Judicido Poder Judiciáário.rio.

A desinformação sobre o funcionamento do Poder Judiciário também é evidenciada pela 
percepção de que fazem parte da Justiça categorias profissionais como Advogados, Delegados 
de Polícia, além das Polícias Civil e Militar, da Defensoria Pública e do Ministério Público.
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RECALL DE NOTRECALL DE NOTÍÍCIAS SOBRE O PODER JUDICICIAS SOBRE O PODER JUDICIÁÁRIORIO

Pelo que o(a) Sr.(a) sabe ou se lembra, quais foram as duas principais notícias sobre o Poder 
Judiciário, a Justiça, que saíram recentemente na TV, no rádio e nos jornais? (ESPONTÂNEA) 

81
7
6

4
4

2
2
2
2
1
1
1
1
1
1

Caso Isabela

Votação no Supremo Tribunal sobre células tronco

Criminalidade no Brasil / Sobre assassinatos

Corrupção de políticos

Ataque indígena ao funcionário da FUNAI

Caso da Freira missionária Doroti

Impunidade no país

Reformulação das leis / Reorganização do Judiciário

Caso de corrupção de Antony Garotinho

Filha presa 24 anos pelo pai

Envolvimento de policiais em corrupção / Tráfico de drogas

O caso da menina Suzane que matou o pai e a mãe

Caso do Deputado Álvaro Lins

Agressão e morte no trânsito

Trafico de drogas

O Caso de Isabela Nardoni concentrou 
as atenções sobre o noticiário; outras 
notícias referentes à criminalidade no 
País e à corrupção política também são 
lembradas quando o assunto é Justiça. 
O recall de notícias específicas sobre o 
Poder Judiciário se refere à “votação 
sobre o uso de células-tronco”, à
“reorganização do Judiciário” e ao 
“caso da Freira Missionária Doroti”.
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MEIOS DE INFORMAMEIOS DE INFORMAÇÇÃOÃO

Na sua opinião, quais desses meios que vou ler são os mais importantes pelos quais o(a) Sr.(a) se 
informa sobre os principais assuntos do país, do seu estado e da sua cidade? 

8
13
2
2
8
5

13
27
18
6

3º. LUGAR

147-NS / NR

310Reuniões de moradores
201Reuniões de sindicatos

1131Revistas
1124Reuniões da Igreja
29125Internet
55246Jornais
54316Rádio
941574Televisão

20

TOTAL DE 
MENÇÕES

3

1º. LUGAR

5

2º. LUGAR

Conversas com amigos/ parentes

A SOMA DE CADA UMA DAS RESPOSTAS, 1º, 2º, 3º LUGAR, NÃO CORRESPONDE 
AO TOTAL DAS MENÇÕES PORQUE PODERIA HAVER REPETIÇÃO DE RESPOSTAS
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MEIOS DE INFORMAMEIOS DE INFORMAÇÇÃOÃO

7
2
1
5

14
15
54
48
59
93

ENSINO MÉDIO
INSTRUÇÃOTOTAL DE 

MENÇÕES

7122014NS / NR

2333Reuniões de moradores
110162Reuniões de sindicatos

1614711Revistas
14222211Reuniões da Igreja
63251129Internet
37556054Rádio
66535355Jornais
93939594Televisão

3

5ª A 8ª SÉRIE

20 3

ATÉ 4ª SÉRIE

0Conversas com amigos/ parentes

SUPERIOR

IDADETOTAL DE 
MENÇÕES

14
20
3
2
11
11
29
54
55
94

7
3
1
2
13
18
61
52
48
94

16-24 ANOS

10
4
1
9
12
22
35
52
57
92

25-44 ANOS 45 ANOS E MAIS

18NS / NR

4Reuniões de moradores
14Reuniões de sindicatos
11Revistas
19Reuniões da Igreja
16Internet
56Rádio
57Jornais
95Televisão

2Conversas com amigos/ parentes
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UTILIZAUTILIZAÇÇÃO DE SERVIÃO DE SERVIÇÇOS DA JUSTIOS DA JUSTIÇÇA NOS A NOS ÚÚLTIMOS 12 MESESLTIMOS 12 MESES

O Sr.(a) ou algum parente próximo utilizou ou não os serviços da Justiça nos últimos doze meses? 

Utilizou
10%

Não utilizou / 
Não lembra/ 

Não 
respondeu

90%
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De maneira geral, o(a) Sr.(a) ou o seu parente ficou muito satisfeito, 
satisfeito, insatisfeito, ou muito insatisfeito com o ATENDIMENTO 

que recebeu da Justiça/ RESULTADO OBTIDO até o momento? 

13

39

32

11

4

15

38

29

12

6

Muito satisfeito

Satisfeito

Insatisfeito

Muito
insatisfeito

NS / NR ATENDIMENTO
RESULTADO OBTIDO

SOMENTE PARA QUEM UTILIZOU OS SERVIÇOS 

82

14

3

60

28

12

Sim

Não

NS / NR

DE FORMA RESPEITOSA
DE FORMA IMPARCIAL

E como o(a) Sr.(a) ou seu parente foi tratado 
pelo Poder Judiciário: 

UTILIZAUTILIZAÇÇÃO DE SERVIÃO DE SERVIÇÇOS DA JUSTIOS DA JUSTIÇÇA NOS A NOS ÚÚLTIMOS 12 MESESLTIMOS 12 MESES

UsuUsuáários da Justirios da Justiçça sentema sentem--se satisfeitos e respeitados.se satisfeitos e respeitados.
Embora mais da metade dos entrevistados que utilizaram (ou têm parentes que utilizaram) os 

serviços da Justiça nos últimos 12 meses tenham ficado”muito satisfeitos”ou “satisfeitos”, tanto 
com o atendimento recebido quanto com os resultados obtidos, importa ressaltar que cerca de 
40% dos usuários se disseram ”insatisfeitos” ou “muito insatisfeitos” com o atendimento (43%) e 
com os resultados (41%). A grande maioria se sentiu tratado de maneira respeitosa (80%) e 
imparcial (60%).


